

## 劍橋大聖安德烈堂

### 《馬可福音》講道系列 被輕視和離棄

John Percival 牧師證道（2024 年 4 月 14 日 10 點早堂）

主要經文：《馬可福音》14:53-72

注意：除明確表明之處，本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。大聖安德烈堂用的版本是英文新譯本（New International Version 2011）。

---

請務必將剛才閱讀的經文打開，因為在接下來的時間裡，我們將要更仔細地來研讀一下。但作為引言，讓我們先來思考一下同儕壓力，因為同儕壓力有時會讓我們做出一些非常愚蠢的事情，是嗎？我仍然清楚地記得在我大約 12 歲的時候在學校發生的事情。有一天在課間休息的時候，我們一群人正在抱怨老師們做的某些事情。我現在無法確切地記得是什麼事，但其實不是那麼重要的事。當我們在抱怨時，火警突然響起了。這都還好，只是有人提出了一個聰明的主意，即通過不去火警集合點來表達我們的不滿，當時的我們真的很清楚如何以 12 歲孩子的方式來進行抗議。

無論如何，當時我跟隨著大家，遠離了主要的集合點，感到了與我的朋友們強烈的團結感。那天稍後，我們受到了校長的嚴厲批評。公平地說，我認為我們理應受到批評，火警響起並不是因為一些老師做的小事而進行抗議的時機。但在當下，與其他人並肩站在一起的感覺是如此正確，如此激勵人心。但在事後客觀地看來，這樣的行為實在是太愚蠢了。這就是同儕壓力的力量，不是嗎？我相信我們都記得這是學校的 PSHE 課程的其中一個課題，我知道提起這會讓在場的某些青少年組成員想起這學期讓他們厭煩的 PSHE 課。然而，這確實是一個大問題。統計數據告訴我們，當談到在青少年時期的性和毒品時，給人的印象是每個人都在做這些事，如果您不這樣做就會很奇怪。但實際上同儕壓力貫穿我們一生，對嗎？本周，郵政醜聞再次成為新聞焦點，領導層所形成的群體思維，實際上是另一種形式的同儕壓力。我們都很自然地想要融入，受到尊重和喜愛。我們都會感到壓力，從而去做一些違背自己良知的時候，不要攪局，而是隨波逐流。

我們今天的《聖經》章節就是關於同儕壓力的，將其提升到最大程度。當您命懸一線時，您會怎麼做？您會順從，低調行事嗎？如果您身處彼得的處境呢？您會堅持您的原則嗎？如果這意味著不良的後果，不僅對您，而且對您最親近的人都有影響呢？在劍橋，大多數時候，我們面對的問題並不會如此重大，但世界上有些地方，我們的兄弟姐妹不得不做出非常困難的抉擇。也許我們在座的一些人也曾經經歷過，要在耶穌和生存之間做出極為困難的抉擇。

今天早上，我並沒有打算提供一個應對同儕壓力的三步式。這不是今天這段經文要告訴我們的事情。相反，我想與您一起反思主耶穌，以及祂在極端壓力下是如何應對的，無論您今天是否自稱為基督徒，無論您把自己歸屬哪裡，都非常歡迎您。這段

經文講的是在祂被處決前幾小時的事情，讓我們對這位祂的生平和死亡改變了人類歷史進程的人有深入了解。這就是 Simon 和 Rachel 說他們希望教導 Samuel 認識的耶穌。（這週日進行嬰兒洗禮的一家人）我希望通過今天早上的這段經文，帶領大家看到我們救主的三個剪影。這些想法實際上來自於《聖經》的前半部分，即在耶穌之前寫的《舊約》。

## 1. 沉默的僕人 The Silent Servant (53-61 節)

我想向您展示這段經文中的第一個剪影。我將其稱為「沉默的僕人」。這個剪影涵蓋了第 53 至 61 節經文。讓我們進入故事的起始，這是在星期四晚上，耶穌受難日之前。耶穌剛剛被捕，祂的朋友們都離棄了祂。聽聽事情是如何從這裡發展的。從第 53 節開始，「他們把耶穌帶到大祭司那裡，又有眾祭司長和長老並文士都來和大祭司一同聚集。彼得遠遠地跟著耶穌，一直進入大祭司的院裡，和差役一同坐在火光裡烤火。」馬可從一開始引起我們對後續發展的興趣。彼得在傍晚時大膽宣稱他永遠不會否認耶穌。也許他是對的，至少他沒有像其他人那樣躲藏起來。我們稍後再回過來看彼得。

現在，馬可將我們的注意力轉向宗教領袖。「公會」(Sanhedrin)是由年長的男士組成的理事會，是猶太人的最高管理機構，大約有 70 名成員，是一群權勢強大的人，實在是令人生畏的一群人。馬可告訴我們他們如何著手獲取想要的東西。因此，第 55 節：「祭司長和全公會尋找見證控告耶穌，要治死他，卻尋不著。因為有好些人作假見證告他，只是他們的見證各不相合。又有幾個人站起來作假見證告他，說：「我們聽見他說：『我要拆毀這人手所造的殿，三日內就另造一座不是人手所造的。』」他們就是這麼作見證，也是各不相合。」對於宗教領袖來說，這是一個實在的問題。因為《聖經》法律規定，需要不止一個證人，尤其是要定罪某人犯下死刑罪行時，但是宗教領袖甚至無法安排一些說謊者來說出一致的信息。

這個毀壞和重建聖殿的想法很有趣。到目前為止，在馬可記錄的故事中，耶穌對此並沒有說太多。我們看到的是耶穌對聖殿的審判和預言。聖殿原本是人與神相遇的地方。但在耶穌時代，它已經變成了僅僅是舉行人類儀式和不道德行為的場所。因此，在他們的指控中，有一定的真實性。但實際上，宗教領袖開始感到絕望，感覺到這個擺脫耶穌的機會可能正在從他們手中溜走。

在第 60 節中，他們進一步加大了壓力，「大祭司起來站在中間，問耶穌說：『你什麼都不回答嗎？這些人作見證告你的是什麼呢？』耶穌卻不言語，一句也不回答。」他面對各種虛假和誇張的指控，卻只是保持沉默。您能想象與 70 個對您敵意橫生的人共處一室的情境嗎？面對一小撮陰暗坑臟的見證人，您在黑夜中受到各種誹謗和中傷，朋友們都離棄了您，您也知道自己的生命岌岌可危，這是一個多麼可怕的局面。但耶穌卻保持沉默，不發一言。您能感受到這種情況中的不公嗎？憤怒湧上心頭？他們竟然這樣對待一個無辜的人？他們以為自己是誰？將祂置於這個武斷的法庭前？編造各種謊言來誣陷祂。但同時您又對耶穌的反應感到疑惑，覺得耶穌為什麼不說些什麼呢？您知道那都是謊言，耶穌您為什麼不為自己辯護呢？耶穌卻保持沉默，不發一言。在面對難以想像的壓力下，祂展現了非凡的恩典和鎮定。

但實際上，這應驗了神（在《舊約》裡）所說的。讓我讀一下《以賽亞書》第 53 章的一段經文，這是在耶穌出生 700 年前寫的。它談到了那即將到來的主的僕人。以賽亞這樣寫道：「他被藐視，被人厭棄，多受痛苦，常經憂患。他被藐視，好像被人掩面不看的一樣，我們也不尊重他。他誠然擔當我們的憂患，背負我們的痛苦，我們卻以為他受責罰，被神擊打苦待了。哪知他為我們的過犯受害，為我們的罪孽壓傷。因他受的刑罰我們得平安，因他受的鞭傷我們得醫治。」（3--5 節）接著在第七節中寫道：「他被欺壓，在受苦的時候卻不開口。他像羊羔被牽到宰殺之地，又像羊在剪毛的人手下無聲，他也是這樣不開口。」這一切都應驗了。

因此，在《馬可福音》第 14 章，耶穌保持沉默，不發一言。他站在這群權勢強大的人面前，如同一個囚犯，實際上是在等待時機。耶穌掌握著局面。祂知道自己是神的僕人。祂知道神的計劃。祂知道將會發生什麼。祂知道自己將被壓傷和刺透，以拯救我們。因此，祂靜靜地站在那裡。讓我們稍作沉思，想一想耶穌在這時刻為我們做的是什麼。耶穌為我，為您，站在那裡，保持著沉默。

## 2. 被尊崇的兒子 The Exalted Son (61-65 節)

讓我們繼續談談耶穌的下一個剪影。祂是沉默的僕人，也是被尊崇的兒子。是什麼讓耶穌在那個晚上終於打破沉默呢？就是大祭司在第 61 節的中段的這個問題，不是嗎？「大祭司又問他說：『你是那當稱頌者的兒子基督不是？』」在我們繼續看耶穌的回答之前，我想再花點時間思考一下這個問題。在希臘語中，問題和陳述句可以用相同的表達方式。這裡僅僅是一種語調，一個標點符號，來表明這是一個問題。

因此，從大祭司的口中，我們得到了在整個福音書中關於耶穌身份的最偉大陳述之一，「你是那當稱頌者的兒子基督」。這也正和彼得在第八章那個關鍵時刻所說的一樣。當耶穌問：「你們說我是誰？」彼得回答道：「你是基督。」（《馬可福音》8:29）關於當稱頌者的兒子、神的兒子的這個概念從福音書的開始就一直存在。您可能知道《馬可福音》開頭是這樣說的：「神的兒子，耶穌基督福音的起頭。」（《馬可福音》1:1）耶穌受洗時，從天上響起神的聲音：「你是我的愛子，我喜悅你。」（《馬可福音》1:11）我還可以在這裡提到其他類似的經文，基本上都是逐步朝著耶穌去世的偉大時刻發展。羅馬百夫長站在十字架腳下宣告：「這人真是神的兒子！」（《馬可福音》15:39）馬可希望我們看到，耶穌不僅僅是一個普通的人。祂也不是一世紀某個古怪的教師或先知。

祂遠不止如此，正如耶穌在第 62 節所說的那樣：「你是那當稱頌者的兒子基督不是？」，耶穌說：「我是。你們必看見人子坐在那權能者的右邊，駕著天上的雲降臨。」這樣的回答，用這樣的方式打破了祂的沉默，實在是令人驚嘆！耶穌宣稱自己與神同在天上的寶座上。這個意象或許有點奇怪，直到您意識到耶穌是在重提先知但以理的異象，就在《但以理書》第七章。讓我給您讀一讀。但以理寫道：「我在夜間的異象中觀看，見有一位像人子的，駕著天雲而來，被領到亙古常在者面前，得了權柄、榮耀、國度，使各方、各國、各族的人都侍奉他。他的權柄是永遠的，不能廢去，他的國必不敗壞。」（《但以理書》7:13-14）因此，這個人的形象被眾人所尊崇、

敬拜和榮耀。祂的權柄和統治是永恆的，祂將成為所有人的審判者，決定他們永恆的命運。

因此，對於耶穌來說，祂不僅是神的兒子，還是這位人子。對於一個孤獨、疲憊不堪的人來說，在一個充滿敵意的領袖組成的猶太議會面前做出這樣的宣稱，實在是令人震驚的。這就是我們的耶穌，被尊崇的兒子，我們被呼召去跟隨、認識、敬拜和順服的那位。祂掌握著我們的命運。有一天，祂將乘著天上的雲彩降臨，審判生者和死者，祂的國度將永不結束。

那麼今天您會如何回應祂呢？這是一個至關重要的問題，我們每個人都必須親自回答。在我們看見祂乘著天上的雲降臨的那一天，無論是積極還是消極的同儕壓力，在那天都不會有任何影響。那將是一個美好迎接的日子，還是一個令人恐懼的醒悟時分？事實上，耶穌是受尊崇的兒子。但對於宗教領袖來說，這一切都太過分了。第 63 節（至 65 節）說：「大祭司就撕開衣服，說：『我們何必再用見證人呢？你們已經聽見他這僭妄的話了。你們的意見如何？』」他們都定他該死的罪。就有人吐唾沫在他臉上，又蒙著他的臉，用拳頭打他，對他說：『你說預言吧！』」差役接過他來，用手掌打他。」看來耶穌已經決定了祂的命運，不是嗎？這是一個殘酷的經歷。

我曾經在神學院為本科生們做指導。我特別喜歡與一年級學生討論的一個論文題目是：「耶穌為什麼會被釘在十字架上」。我喜歡探討這個話題。人們普遍認同祂是以十字架的這種方式被殺害的，但為什麼呢？這個問題讓我們思考其中不同的因素。猶太宗教領袖可能會說，耶穌被釘在十字架上是因為祂犯了法。祂褻瀆神明。我們下週會看到羅馬領袖可能會說耶穌被釘在十字架上是因為祂對和平構成威脅。但這個問題還有另一個層面。在整個過程中我們看到，為什麼耶穌被釘在十字架上？是因為這是神的計劃，而耶穌心甘情願地接受了這個計劃。耶穌沒有回避這個祂明知會導致自己被判死刑的答案。當祂知道祂的回答將帶來毆打、嘲弄和釘在十字架上時，祂沒有保持沉默。祂是沉默的僕人，也是被尊崇的兒子。在那個黑暗孤獨的夜晚，這可能很難相信，但這是真相和現實。

### 3. 被遺棄的牧羊人 The deserted shepherd (66-72 節)

然後我們會簡要提及最後一個剪影，耶穌是被遺棄的牧羊人。說這些經文為我們呈現了一個耶穌的剪影或許有點奇怪，因為看起來祂並沒有積極參與。實際上，這些經文正是耶穌先前在本章所預言的情況的逐一呈現。讓我們一起回顧一下，往前翻一頁看看第 30 節。這是較早前在星期四的晚上。耶穌說：「『我實在告訴你：就在今天夜裡，雞叫兩遍以先，你要三次不認我。』」彼得卻極力地說：『我就是必須和你同死，也總不能不認你！』」彼得跟隨著耶穌到大祭司家中顯得相當地勇敢，不是嗎？

但這恰是他的勇氣動搖的時刻。他被三次問及與耶穌的關係，他三次以越來越強烈的語氣否認認識耶穌，直至我們讀到第 71 節，「彼得就發咒起誓地說：『我不認得你們說的這個人！』」這與幾個小時之前的自信相去甚遠。所以在第 72 節，「立時雞叫了第二遍。彼得想起耶穌對他所說的話：『雞叫兩遍以先，你要三次不認我。』」思想起來，就哭了。」彼得的世界好像崩塌了一樣。當他意識到自己所做的事情時，是

一個毀滅性的時刻。這比他早些時候在耶穌要求他警醒祈禱時卻睡著了還要糟糕，他竟然否認了他的主。他假裝不認識耶穌。他憎惡自己所做的事情。他悲痛地哭泣。我喜歡一位評論家的說法：「耶穌以生命為代價保持了祂的氣節品性，而彼得為了保全自己的生命而喪失了自己的氣節。」

我想知道我們當中有沒有人能與彼得產生共鳴，在座不是很多人面臨過這種壓力，但當中許多人都曾做過一些讓我們痛苦後悔的事情，讓我們覺得已經對關係造成了不可逆轉的破壞的事情，感覺是不可原諒的事情，這些事讓我們哭泣到深夜。彼得一些最糟糕的行為被永遠記錄在經文中，這幫助我們看到在這些事情上我們並不孤單。

但耶穌卻一直都是獨自一人。我說這一節是祂作為被遺棄的牧羊人的剪影。這是对《撒迦利亞書》第 13 章的應驗，祂在當天晚上稍早時候引用過，其中說，「擊打牧人，羊就分散」。（《撒迦利亞書》13：7）所有的門徒現在都離棄了耶穌。他們都被分散了。彼得背叛了祂。祂就是那個被遺棄的牧羊人，孤單一人被擊打，似乎已經死去。我們在接近《馬可福音》第 14 章的結尾時，會常常想起彼得。但對於耶穌來說，當祂聽到雞第二次啼叫，知道自己的預言已經應驗時，那是一種什麼樣的感覺呢？宗教領袖嘲笑祂，要求祂說預言（65 節），而祂其實已經這樣做了，並且現在這一切都應驗了。祂獨自一人，被遺棄和藐視。沒有人站在祂身邊。沒有人支持祂，沒有人與祂一起。祂完全獨自一人。這告訴我們祂當時所做的事情，因為唯有祂能拯救世界。只有祂能在這個時刻堅定不移地經受得住考驗。

這是我們在《馬可福音》中看到彼得的最後一幕，獨自站在外面，在深夜時分為自己的徹底失敗而痛哭。然而，這並不是他人生故事的結局。事實上，這也不是福音書最後一次提及他。您知道嗎？我在幾個星期前的復活節當天的講道稍微提及了一下，請跟我翻到第 16 章第 7 節。這裡是天使在第一個復活節早晨對婦女說話，天使說，「你們可以去告訴他的門徒和彼得說：『他在你們以先往加利利去，在那裡你們要見他，正如他從前所告訴你們的。』」儘管門徒們離棄了祂，耶穌仍然想見祂的朋友。

但為什麼要特別提及彼得呢？難道這不是給這個失敗的門徒的一個帶有明確希望的信息嗎？耶穌甚至還想見到那樣可恥地否認過祂的彼得。這是彼得永遠不會忘記的一課。僅僅幾個月後，他自己站在曾經審判耶穌死罪的同一個公會面前。這一次，彼得是因為宣揚耶穌而受到審判。這一次，他沒有否認認識耶穌，而是在宣講耶穌。就像我們之前唱的一樣，彼得說，「除他以外，別無拯救；因為在天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠著得救。」（《使徒行傳》4：12）。有時候，只有當我們完全看到自己的軟弱和失敗的程度時，神才能開始將我們重新塑造成真正自信和勇敢的門徒。彼得失敗和重生的經歷塑造了他的餘生。耶穌的恩典使他得以更新。我們可以在他之後在《新約聖經》裡的書信中談到苦難和救恩時看到這一點。他認識耶穌，那位為我們的罪受苦的沉默僕人。他認識耶穌，那位歡迎祂的子民進入永恆國度的受尊崇之子。他也認識耶穌，那位被遺棄的牧羊人，祂獨自一人站著，讓我們永遠不必孤獨。

在一生中我們可能會面對各種各樣的同儕壓力。我們可能會做一些愚蠢甚至更糟糕的事情。但因著耶穌，我們都不會是孤獨的，我們的失敗也從來不是終點。總有一條回頭的路，一條通往基督國度的路。讓我們一起禱告。